25岁男子减肥减出中度脂肪肝

医生建议:科学干预 脂肪肝可以逆转

本报讯(记者 张琪)"医生,我半年 前被检查出患有轻度脂肪肝,之后就很 注意饮食了,怎么脂肪肝还越来越严重 了呢?""你是怎么控制饮食的?""馒头、 米饭吃得很少,肉也不吃了,只吃青 菜。"8月14日,聊城市第二人民医院消 化内科副主任医师张贵志接诊了一名 25岁的患者王洪磊(化名)。

王洪磊是一名程序员,紧张的工作 节奏、不良的生活习惯导致他近几年体 重一路飙升,1.75米的身高,体重已超 95公斤,每年体检查出的问题也是越来 越多,脂肪肝、高血压、高血脂……近半

年来,王洪磊通过控制饮食、增加运动 量来减肥,虽然体重下降了,但脂肪肝 由轻度变成了中度,这样的结果令他百 思不得其解。

"很多人认为脂肪肝是营养过剩导 致的,其实营养不良也可以导致脂肪 肝。"张贵志说,减肥者患的是营养不良 性脂肪肝。吃素或节食,身体长期处于 饥饿状态,无法获得所需能量和合成脂 肪代谢时所需要的载脂蛋白,从而调动 其他地方的脂肪、蛋白到肝脏转化成能 量。大量的脂肪酸进入肝脏,加之机体 缺少必要的酶和维生素,肝脏代谢能力

受损,大量脂肪无法代谢,沉积于肝脏, 长此以往形成脂肪肝。

随着人们生活水平的提高,我国脂 肪肝的患病率呈上升趋势,正确认识、 科学预防脂肪肝很重要。有些人认为 脂肪肝不是病,不痛不痒没感觉,不用 治疗。若脂肪肝未得到有效干预,或许 会发展成脂肪性肝炎,脂肪性肝炎患者 如不及时治疗,会使肝脏发生纤维化, 肝纤维化继续进展会发生肝硬化,进 而,患肝癌的风险会大大增加。

"科学干预,脂肪肝是可以逆转 的。"张贵志提醒,酗酒、营养过剩、滥用

药物等均可产生脂肪肝。脂肪肝不仅 可导致肝硬化、肝癌,还可诱发动脉硬 化、冠心病、糖尿病等疾病,如不及时干 预,患心血管疾病、脑中风的风险会大 大增加。

早期、轻中度脂肪肝可以通过调整 生活方式逆转,比如,科学饮食,减少高 热量、高脂肪食物的摄入,改变酗酒、吃 夜宵等不良生活习惯;科学运动,避免 久坐不动,避免劳累、熬夜等。如果感 觉疲倦、肝区不舒服等,要及时去医院 就诊,以便早发现早干预。

岐黄针帮腰椎间盘突出患者减轻疼痛

本报讯(记者 张琪)"我真的 应该早点来治疗,现在舒服多了, 心情也好了。"8月14日,在聊城市 肿瘤医院中医康复科,前来复诊的 王凯中(化名)对岐黄针的治疗效 果非常满意。

今年46岁的市民王凯中是一 家企业的技术人员,常年忙碌在生 产一线,因工作性质特殊,几年前 他患上了腰椎间盘突出。2个月 前,王凯中又开始腰疼,于是,他到 ·家诊所进行推拿。

"本以为推拿后症状能减轻, 没想到腰好点了,臀部的疼痛感却 越来越强烈,痛得我整晚睡不着 觉。"王凯中说,他没少往医院跑, 检查结果都是腰椎间盘突出,也尝

试了多种疗法,但效果都不明显。

备受疼痛困扰的王凯中,经朋 友介绍来到聊城市肿瘤医院中医 康复科就诊。

"患者刚来的时候,走路一瘸 -拐的,还不时用手捶打臀部,表 情很痛苦。"接诊的是该院中医康 复科主任姜鹏,他对患者的腰部、 臀部和腿部进行了详细检查。在 按压其臀部某一区域时,王凯中表 示有明显痛感。随后,姜鹏团队为 王凯中进行了"梨状肌紧张试验", 引发其臀部剧烈疼痛。

"结合患者的CT影像,我们诊 断其患有梨状肌综合征。"姜鹏说, 他们首先采用手法治疗,对患者梨 状肌区域部位进行放松,然后采用

岐黄针对穴位进行针刺,出针后立 即施以岐黄罐治疗,并嘱其带罐活 动10分钟,以便更好地运行气血, 强化疗效。王凯中起身后,在诊室 走了几圈,当即表示臀部和腿部的 不适感大大减轻。治疗三天后,王 凯中感觉疼痛感减轻了大半,一周 后疼痛感完全消失。

"岐黄针疗法对各类痛症的治 疗有明显优势。"姜鹏介绍,岐黄针 疗法和普通针灸对比,具有取穴 少、不留针、见效快等效果。通过 岐黄针疗法可以治疗关节痛、头 痛、失眠、面瘫、耳聋、耳鸣、带状疱 疹后遗神经痛等疾病。

男子疏忽大意 险被"糖网"夺走视力

"控糖+查眼底"是预防"糖网"的关键

本报讯(文/图 记者 张琪)"没想 到我差点因为'糖网'导致看不见 东西。"8月15日,在聊城市眼科医院 糖网科门诊,被确诊双眼患有糖尿病 性视网膜病变(以下简称"糖网")、新 生血管性青光眼的李运筹(化名)复 诊时,为自己的大意懊恼不已。

65岁的聊城市民李运筹,3年前 被查出患有糖尿病,医生建议其控制 血糖、定期复查。

"当时觉得身体没什么感觉,担 心吃药打针会有依赖性,就没有听从 医生的建议,只是偶尔吃点降糖药。" 李运筹说,2个月前,他感觉双眼看东 西模糊、眼胀眼痛,这才急着到聊城 市眼科医院就诊。

该院糖网科主任房修岭为其详 细检查后发现,李运筹双眼眼底有出 血、渗出及大量新生血管、虹膜新生 血管合并眼压高等症状。为了挽救 李运筹的视力,房修岭团队为他进行 了手术,经过一段时间治疗,李运筹 的视力恢复良好,眼压得到控制。

"像李运筹这样的患者不在少 数,'糖网'诱因就是没有控制好血 糖。糖尿病患者如果长期控糖不佳, 会引发心脑肾、眼睛、神经等方面的 并发症。"房修岭解释,"糖网"是糖尿 病患者最常见的致盲性眼病,会导致 患者视力出现不可逆转的损伤甚至

"由于'糖网'早期并无明显症 状,到患者明显感觉视力下降时,往 往错过了最佳的治疗时期。"房修岭 表示,很多患者对这种疾病的认识不 深,总以为可以再等等,或是在发现 视物模糊甚至一只眼睛看不见时才 去看病,导致错失了最佳治疗时机。

据有关数据统计,"糖网"发病率 随着糖尿病患者患病时间逐年上 升。患糖尿病5年后,"糖网"的发生 率约为25%,10年后增至60%,15年后 可高达75%—80%,20年后发病率可 超过90%。

"'控糖+查眼底'是预防'糖网' 的关键。"房修岭表示,一旦确诊糖尿 病,应积极就医,平时控制好血糖、血 压、血脂,糖尿病患者应每年到医院 检查一次,如果血糖控制不好,应半 年检查一次,一旦确诊"糖网",应根 据医嘱和"糖网"的严重程度每1-3 个月复查一次;如出现眼睛有"飞 蚊"、视力下降等症状,请及时就医, 早预防早治疗。

本报讯(通讯员 钱兆璐) 8月15日下午,由山东省卫生

健康委、省委网信办联合举办 的山东省健康科普传播新媒 体作品大赛及健康科普传播 十佳品牌征集评选活动颁奖 仪式在山东电视台举行。活 动评选出了全省各级医疗卫 生机构优秀健康科普传播新 媒体作品及健康科普传播品 牌,聊城市疾控中心打造的 《疾控专家谈健康》入选山东 省十大健康科普培育品牌。

2021年8月,聊城疾控打 造《疾控专家谈健康》原创视 频节目,结合健康热点问题或 主题宣传日组织专家进行解 答或普及健康知识,是健康教 育与疾控专家讲座相结合的 创新探索,也是聊城疾控培育 的新型健康教育品牌,通过重 点、热点问题进行小切口的精 准科普,直击大众关心、易误 解的健康问题,让健康知识一 目了然。截至目前,聊城疾控

录制了共计28期健康科普视频,在抖音、微 信平台点击播放量超过两百万,受到了业内 的广泛关注和高度认可。

聊城疾控将依托新媒体平台,不断提高 健康教育与传播的权威性、趣味性,进一步推 广疾控工作,普及健康知识。



控 专家 康 谈 健 康 口口